

## Глава XXXIV

### О ВОДАХ И РЕКАХ ЛАПЛАНДИИ



и одна страна, кажется, не орошается таким громадным количеством ключей, ручьев, рек и озер, как Лапландия. Главнейшие ее реки дали название основным областям, на которые делится эта страна: Умео, Питео, Лулео, Торнео и Кимио (Кемь – Kimia). Эти большие многоводные реки текут по большей части с Норвежских гор, принимая по пути бесчисленные притоки, и впадают в Ботнический залив.

Умео принимает приток Виндела, Питео – реку Скье-энфте, Большая Лулео – Малую того же названия, Ними – Авалайоки. Каждый из этих притоков сам по себе представляет довольно крупную реку, питающуюся, в свою очередь, множеством ручейков и речек.

В быстроте и многоводности меньшие реки почти не уступают крупным. Протекая по изрезанной горами местности, все они почти на всем протяжении прерываются стремительными, шумными водопадами, изобилуя подводными скалами, водоворотами и поэтому неудобны для судоходства.

Большой водопад, называемый Мускаумонне, находится в Лулеоской области, там же есть и другой – Сао и третий – Ниомельсаски, т.е. заячий прыжок, т.к. в этом месте река Лулео несетя в таком узком ущелье, сдавленная со всех сторон горами, что ее действительно тут может перескочить быстрый заяц.

Много водопадов и в Торнеоской Лапландии: водопад Таррафорс – поблизости от Норвежских гор, Кенгебруксфорс, или Лаппиафорс, состоящий из трех водопадов, следующих друг за другом ступенями. Все вместе они называются еще Пеллофорсер. Затем Кеттилефорс и, наконец, Кукулафорс, находящийся уже неподалеку от города Торнео.

Хотя эти многочисленные водопады и сильно затрудняют судоходство, но зато некоторые из них приносят немалую пользу металлическим заводам и притом доставляют громадное количество оглушенной стремительным падением рыбы.

Кроме рек, в Лапландии еще масса озер. Из громадного числа их мы назовем только самые значительные. В Лулеоской области находится озеро Лулеотреск, через которое протекает река Лулео, затем озеро Лугга, изобилу-

ющее лососями, и озеро Суббаип. По реке Малая Лулео лежат озера Саггат, Ритфак, Пиррияур, Скалька, Ситтийок, Вайкияур и, наконец, самое большое из них Каррагиен, – все кишат разнообразнейшими породами рыб.

В Питеоской области следует упомянуть озера Горнафвоудиярв, Арфунсиерв и особенно озеро Стоор-Афуан, такое громадное, что, по словам Торнея, на поверхности его разбросано не меньше островов, чем дней в году. Но все эти довольно крупные озера превосходит громадное северное озеро Эйнаре, или Энаретреск (Enarettraesk), расположенное в Кемской области. О нем упоминает Вексионий в своем "Описании Швеции": "На самом севере, почти у самого полюса, лежит громадное озеро Эйнаре, на поверхности которого рассеяно бесчисленное количество диких и необитаемых островов". В описании Вексиония нет ни малейшего преувеличения.

Иоанн Торней подтверждает его слова, говоря: "Озеро Энаретреск на севере Кемской области, усеянное бесчисленными островами, так громадно, что нет на свете ни одного лопаря, который бы на протяжении всей своей жизни успел изведать все извины его изрезанных мысами и заливами берегов".

Кроме этих больших озер, в Лапландии есть еще много мелких. Некоторые из них буквально кишат рыбью и считаются у лопарей священными. Они называют их словом saivo, что значит "святой", и боятся осквернить их чем-нибудь нечистым. Некоторые из этих озер обладают той странной особенностью, что имеют, по-видимому, двойное дно, т.е. нечто вроде второго подземного озера, расположенного еще ниже – под дном первого и сообщающегося с ним. Случается иногда, что вся рыба внезапно уходит с верхнего в это подземное озеро. Суеверные лопари видят в этом козни злого духа и приносят жертвы божеству, владыке озера, чтобы умилостивить его.

"Так как эти озера, – пишет Торней, – по-видимому, имеют двойное дно и рыба из них часто уходит в подземное озеро, то лопари по своему старинному суеверию, удержавшемуся еще со времен язычества, приносят на них жертвы тому демону, который, по их понятиям, является владыкой озера и, разгневавшись на них, причиняет им такую неприятность".

